

# 特别的爱给特别的“你”

——市特殊教育学校探访

本报记者 张楚研



在我市有这样一所学校,招收的都是残障儿童,他们需要更加精心的照护,老师们也需要付出更多的努力,才能让这些孩子尽量掌握生活技能,学

习知识,这就是市特殊教育学校。在第39个教师节到来之际,记者走进市特殊教育学校,近距离了解这群特殊的孩子和他们的老师。

## 改变与自信

“孩子们,今天我们来学习‘小星星’,大家先跟老师一起听音乐好不好。”

近日,在市特殊教育学校音乐课堂,老师乌岚奇奇格正带领着孩子们上音乐课。孩子们有的拍着非洲鼓,有的摇着沙锤,还有随着音乐摆动身体哼唱着,整个教室充满了愉快的氛围。虽然孩子们的举止看起来有些笨拙,但能看出他们都在尽力配合音乐的节奏。下课后,几个孩子围着乌岚奇奇格,伸手要抱抱。“我最喜欢乌岚老师了。”其中一个孩子说道。

乌岚奇奇格从2002年开始从事特殊教育,在市特殊教育学校教授音乐课程,至今已有21年。她教过各种类型的孩子,也看到了很多孩子的进步。

今年21岁的小雪(化名),患有智力障碍。毕业前,她一直跟着乌岚奇奇格学习音乐。“刚见到小雪时,她低着头,不愿意和人交流。”乌岚奇奇格说。在一次上课时,乌岚奇奇格发现这个孩子的节奏感极佳,很多音乐听一遍她就能跟着哼唱,音准极好。后来,乌岚奇奇格每节课都会专门为她设置一个环节,让她哼唱或者表演。进入高年级后,小雪继续跟着乌岚奇奇格学习葫芦丝演奏,刚开始手部动作不协调,渐渐地小雪的手指越来越灵活。“在给她上课的后期,一些我都无法完成的演奏乐曲,她很快就能学会,而且很多曲子她根本不用识谱,只需要听一遍就能演奏。”乌岚奇

奇格说。现在,小雪离开了学校,她的状态已经明显不一样了,经常参加各地的葫芦丝比赛和表演,整个人都自信了。虽然还是会扭捏,但是她现在能够和人交流,自己坐公交车回家也不成问题。“音乐改变了我的人生。”小雪说。

这样的改变是所有人都希望看到的。对于这里的孩子们,在普通人眼中最简单的事情,都需要老师无数次的重复,尽量让孩子们学会,让他们的人生有所变化。

在刚刚结束的内蒙古自治区第六届残疾人运动会暨特殊奥林匹克运动会上,市特殊教育学校派出19名运动员参加了特奥轮滑、特奥地滚球、大众旱地冰壶等6个项目的比拼,最终获得了4金4银5铜的优异成绩。“这些孩子都是第一次参加比赛,获得荣誉后,他们的状态明显不一样了,以前沉默寡言的孩子,现在愿意表达了;以前总是低着头的孩子,现在也会骄傲地把头抬起来,他们明显自信了。”市特殊教育学校体育老师王彬说。看到这群“闪闪发光”的特殊运动员闪耀着属于自己的独特光彩,王彬也很自豪。

## 全力弥补缺憾

然而,除了进步,残障孩子也存在智能停滞不前的情况。如果不能在短时间内用正确的方式引导帮助他们,就会出现某种程度的功能退化,甚至是情绪失控的情况。而这种情况是老师们无力扭转的,学会与这种无力感相处是这里每一位老

师的必修课。

乌岚奇奇格腿上现在还有一片淤青,是上课时一个学生突然间情绪失控,失手造成的。“在我们这里,很多老师都遇到过这种情况,对我们来说迅速控制局面、安抚孩子是最重要的。”乌岚奇奇格说。

而另外一个患有自闭症的孩子,错过了最佳干预期才来到市特殊教育学校上学,他已经出现了明显的功能退化情况。“这个孩子很有天赋,但是现在我们都无能为力了,只能尽量让他不再退化。”乌岚奇奇格说。对于这个孩子,她很惋惜,每次看到这个孩子都有深深的无力感。

“孩子身体功能出现退化,是人力无法左右的事情。作为老师,我们承受的情感负担很重。但是既然从事了这份工作,我们就要学会调整自己的情绪,每天以饱满的热情迎接这些孩子,为他们提供全方位的帮助。”体育老师王杰说。

特别的爱给特别的“你”,让每一个孩子都能绽放光彩,是特殊教育最特殊的地方。市特殊教育学校的老师们用自己的辛勤付出,为这群“折翼天使”点亮人生道路,用爱与坚持,为他们重新插上追梦的翅膀。

## 教师感悟

音乐老师乌岚奇奇格 其实,刚来这里上课时,我也曾吃惊和迷茫过。以前我从未接触过这类孩子,当真正开始教他们时,发现这些孩子行动木讷,有时还会有异样的行

为。然而,经过一段时间的接触,我坚定地把人生的坐标定在了为特殊教育献身的轨迹上。现在,我越来越喜欢这份工作,通过讲台,将我的爱传递给他们,为他们的未来铺路。我的学生永远不会成为栋梁,但在我的帮助下,他们能够生活得更好,这就是我工作的意义。现在我正在编撰音乐治疗教材,希望用自己的经验帮助更多的人。

体育老师王杰 在这里教学确实很难,给他们上课一遍遍地教,有些孩子学不会,有些孩子第二天就忘了,我甚至怀疑是自己做得不好。但是当看到孩子们那细微的进步,我都觉得自己的工作是有意义的。特殊教育学校的老师永远不会桃李满天下,只要能照亮残障孩子前进的道路,我们就满足了。

体育老师王彬 刚开始,我觉得这只是一份普通的工作。然而,在不断接触这些孩子的过程中,我开始心疼他们。他们是“折翼的天使”,我觉得自己有责任帮助他们寻找梦想、发现希望。

美术老师高嘉怡 这些孩子就像是一张白纸,你在上面画什么,他就是什么,你的一言一行、一举一动都可能影响孩子一生的发展。他们确实笨拙,但他们很纯粹,喜怒哀乐都会毫不遮掩地表现出来。他们会亲手制作礼物送给喜欢的人,每年教师节收到他们自己动手制作的礼物,都觉得十分珍贵,跟他们在一起感觉自己也会被影响,变得更加纯粹、自然。我热爱这份工作,希望通过我的课堂,尽量给这些孩子们“苦难”的人生添一笔光彩。

# 让“小饭桌”更安全 家长更安心

——我市多措并举规范整治“小饭桌”

新学期开始,孩子们又回到熟悉的校园。一些不方便接送孩子的家长将孩子送入托管班,但又担心孩子每天在“小饭桌”是否能吃饱、吃好、吃得营养健康。为了让家长放心,强化“小饭桌”食品安全监管,切实保障未成年人身体健康,连日来,我市市场监管部门对辖区“小饭桌”开展了专项检查,严把学生就餐安全关。

“您好,我们今天过来检查‘小饭桌’,请让我们看一下索证索票情况。”海勃湾区市场监管局新华市场监管所综合监管室工作人员刘天宇说。

在这家托管班的厨房,工作台面干净,从业人员按照规定穿戴了工作衣帽。工作人员就托管班的食品经营许可证、厨房各项设施的规范使用、食品卫生等9大项30小项分类做了检查,除了留样未留足克数外均符合规定,除了留样未留足克数外均符合规定。“我们做的是孩子的生意,所以饭菜都是按照规定来设置的。我们欢迎市场监管部门的工作人员来检查,这样我们工作中存在的不足就能被发现,也能在第一时间改正,对我们和孩子都好。”托管班负责人孟庆芳说。

这是新华市场监管所辖区最后一家接受检查的“小饭桌”。据了解,该所辖区共有14家托管机构,在前期检查中未发现违反餐饮服务食品安全操作规范的现象。“我们在开学前一周就对辖区所有‘小饭桌’下发了检查通知,告知他们会在开学后进行检查。这次检查后,我们还会开展不定期突击检查,确保‘小饭桌’安全规范。”刘天宇说。

近年来,市市场监督管理局从工作实际出发,切实加强校外托管机构“小饭桌”食品安全监督管理,全力守护广大中小学生饮食安全。严格按照

有关规定,履行监管职责,明确监管责任,严厉打击无证经营行为。对全市175家校外托管机构进行摸底排查和审核备案,符合条件的,由市场监管部门发放《小餐饮备案卡》和《营业执照》。

强化法律法规培训。举办餐饮服务从业人员法律法规培训班,组织学校、幼儿园、校外托管机构负责人、食品安全管理人员进行系统培训,同时加强应急处置培训,对如何处置食品安全突发事件、做好舆论引导等进行详细解读,累计参训人员达到800余人次。集体约谈校外托管机构负责人,督促其全面落实主体责任,牢牢把住采购验收关、食材储存关、加工制作关等关口,切实加强“小饭桌”食品安全保障监管。

发挥文明示范引领作用。结合文明城市创建工作,切实发挥典型模范示范引领作用,组织开展校园周边“文明餐桌示范单位”“餐饮文明服务单位”创建活动,制作张贴“餐桌文明”“光盘行动”等内容的海报、宣传标语、台签1万余份;积极引导在校中小学生树立绿色文明消费理念,让制止餐饮浪费工作更加深入人心,营造“厉行节约,反对浪费”的社会氛围。

加强日常监督执法。紧盯开学季、中高考、夏秋季疾病流行等重点时段,与市教育局等部门联合开展校园及周边食品安全专项整治工作。根据检查中发现的突出问题、薄弱环节,实时调整工作重点,采取有针对性的措施,补短板、强弱项,有效遏制群体性、食源性疾病的发生。

“目前,市、区两级市场监管部门均开展了‘小饭桌’安全检查工作,未发现违反餐饮服务食品安全操作规范的现象。”市市场监管局餐饮服务监督管理科科长孙海波说。

(张楚研)

# 我市免费为65岁以上老年人 接种流感疫苗

本报讯 9月4日,我市65岁以上老年人流感疫苗免费接种工作启动。

当日,在海勃湾区林荫街道办事处社区卫生服务中心预防接种室,老人们正在有序进行疫苗接种。今年69岁的史文龙已经连续4年接种该疫苗,每年接种后身体状况都感觉不错,即使遇到流行性感冒,症状也轻了许多。史文龙说:“社区工作人员提前电话通知或者在微信群里通知,告诉我们要开始接种流感疫苗了,这是一件好事儿,我们老年人来打一针,能帮助我们抵抗流感。”

据市疾病预防控制中心工作人员介绍,今年是我市第8年为全市65岁以上老年人免费接种流感疫苗,截至去年已有13.7万余人次享受到相关政策。接种对象需具有我市居民身份证,年龄在65周岁以上(出生日期在1958年12月31日之前)的所有

老年人;户口不在我市,但在我市居住半年以上的65周岁以上老年人,只要提供居住地所在社区开具的居住证明、住宅产权证及门牌号等证明,亦可享受此项惠民政策;接种地点为三区各社区卫生服务中心,接种时间从9月4日开始至10月31日结束。

市疾病预防控制中心免疫规划科科长王曙凌说:“随着天气转凉,10月份以后即将进入流感的流行期,接种流感疫苗是预防和控制流感的主要措施,尤其是做好老年人的流感预防十分重要。在流感流行季节到来之前,对人群进行流感疫苗预防接种,可以减少接种者感染流感的机会或减轻流感症状,降低因流感引起的住院率和死亡率,减少流感造成的伤害,接种流感疫苗可为家庭、社会等各方面减轻负担。”

(段维娜)

# 民族团结进步宣传教育



9月是内蒙古自治区第40个民族团结进步活动月。9月5日起,乌海乌兰牧骑走进我市社区、厂矿、企业、学校等地,开展主题为“铸牢中华民族共同体意识”——2023年乌海乌兰牧骑民族团结进步活动月暨“推进一刻钟社区生活圈建设”系列文化惠民演出,用精彩的文艺演出为我市群众奉上丰盛的文化大餐。

(张楚研摄)



近日,海勃湾区林荫街道海馨社区联合千里山镇巴音素村驻村工作队开展民族团结进步宣传教育活动。志愿者们向社区居民赠送《铸牢中华民族共同体意识宣传手册》等资料,宣传民族团结典型事例。活动旨在通过形式多样的宣传教育,唱响民族团结进步之歌。

(路静摄)

# 电动三、四轮车隐患多 “一封信”展交警温情



人大多为上了岁数的老年人。为此,我们特意发了《一封信》,希望他们的子女关注此事,从源头上解决电动三、四轮车驾驶风险问题。”海勃湾区大队二中队中队长王昊说。

在今年的一起事故中,一辆轿车和电动三轮车发生碰撞,电动三轮车驾驶人受伤。民警到达现场后,驾驶电动三轮车的老人瘫坐在地上说:“我每天都这么骑电三轮回家,也没看见那辆小车就把我撞了。”但经民警调查发现,电动三轮车驾驶人直接由非机动车道斜插到最内侧机动车道,从中央隔离绿化带缺口径直横过道路,结果与由南向北行驶的轿车发生碰撞,三轮车的驾驶风险。“我们在日常工作中发现,不少交通事故都与电动三、四轮车有关,而这一类车型的驾驶

采访当日,海勃湾区大队二中队在路上检查头盔佩戴情况时,就有几位老人骑电动三、四轮车不戴头盔,经过交警劝说后,老人口头作出了佩戴头盔的承诺。

“电动三、四轮车现在做得越来越精致,有全封闭的车厢,有些外观甚至和轿车无异。然而,这只是表面现象,这些车辆不符合安全标准,一经碰撞会导致车辆变形、车玻璃粉碎。但电动三、四轮车车主觉得自己的车是封闭的,很多人不戴头盔、不采取防护措施,一旦发生交通事故极易造成人员伤亡。”王昊说。

现在,很多老年人图方便购置电动三、四轮代步车,接送孩子上下学,走亲访友,还可以免受烈日灼晒和寒风侵袭。但是,老年人对快速发展的交通环

境还不适应,有的老年人看不懂交通信号灯和交通标志标线,闯红灯、逆向行驶时时有发生。有的老年人缺乏交通安全意识,转弯时不观望,随意斜穿猛拐,让其他车辆猝不及防,险象环生。有的老年人驾驶电动三、四轮车不佩戴安全头盔,还违法载人载物。有的老年人听力下降,视力衰退,反应迟缓,加之他们驾驶的电动三、四轮车绝大多数都不符合安全标准,不好操控,因此稍不注意就会酿成悲剧。

“老年人购买电动三、四轮车上路,子女都是知情甚至默许的,所以我们这次发《一封信》就是希望能够引起老年人子女的警觉,让他们劝阻父母不要购置电动三、四轮车。如果确有需求,也希望子女提醒父母遵守交通规则,避免酒驾等。”王昊说。

(张楚研)



# 文明出行 做路上“最美风景”

◇ 张楚研

安全源于守法,文明始于足下。交通安全出行关乎每个人的生命安全,更关系着每个家庭的幸福完整,作为交通参与者要让交通安全理念入心入脑,切实增强交通安全意识,筑牢生命安全防护线。

开车更要守法。如今汽车已普遍进入家庭,但当我们走在街头,会看到个别驾驶员车窗抛物、乱摁喇叭、不知礼让、乱停乱放、加塞抢道等不文明行为。作为司机,请系好安全带,不违法停车,不超速驾驶,不疲劳驾驶,不开车看手机,更不能酒驾。此外,礼让斑马线、不占用消防通道、应急车道等,自觉遵守交通法规,是一个文明司机应当做到的。

骑行莫忘文明。由于骑行方便、绿色节能,电动自行车和电动三、四轮车越来越受到广大市民青睐。但现实生活中,电动车乱停乱放、闯红灯等不文明行为时有发生,成为安全出行的一大隐患。作为电动车驾驶人,要

自觉遵守交通法规,不驾驶无牌电动车辆,骑行车辆时规范佩戴安全头盔,不闯红灯、不逆向行驶、不占道抢行,为建设和谐、安全、有序、畅通的道路交通环境作出贡献。

步行不忘安全。作为行人,外出时要遵守交规。过马路时走斑马线,不从机动车道中乱穿马路;在有人行横道信号灯时,按照“红灯停,绿灯行”规则行进;在没有人行横道信号灯的路段上,也应从斑马线走过。过马路时,要注意观察左右来车,不能有低头玩手机、打游戏、追逐打闹等危险行为;穿越马路时,在保证安全的前提下,快步通过,不要在路上“闲庭信步”,以免信号灯结束时,行人还在路面上,带来安全隐患。

交通文明是城市文明的窗口,安全畅通的道路交通环境是一座城市管理水平、文明程度的重要体现。希望大家行动起来,从我做起,从身边做起,用持之以恒的努力,点亮交通文明之光。